

用生命诠释共产党人的初心使命

——记兴安盟突泉县公安局育文派出所三级警长何建华

何建华,男,蒙古族,中共党员,大专学历,1969年9月出生,兴安盟突泉县人。何建华1991年8月参加工作,1994年11月参加公安工作,先后在兴安盟突泉县公安局太和派出所、指挥办公室、育文派出所工作,历任科员、二级警员、四级警长、三级警长,二级警督警衔。

新冠肺炎疫情牵动人心,成为2020年伊始必须打赢的一场重大战役。疫情当前,众多的“逆行者”用实际行动、甚至用生命诠释了共产党人的初心和使命。2020年1月26日,农历新年初二,兴安盟突泉县公安局育文派出所民警何建华,倒在了疫情防控第一线,生命永远定格在了52岁。何建华生前曾荣立个人三等功1次,嘉奖6次,多次荣获先进个人等荣誉称号。2020年2月,何建华被公安部追授为全国公安系统二级英雄模范称号,被兴安盟追授为全盟优秀共产党员、“兴安楷模”荣誉称号。2020年9月,被党中央、国务院、中央军委评为全国抗击新冠肺炎疫情先进个人、追授为全国优秀共产党员。



主要荣誉

2020年被公安部追授“全国公安系统二级英雄模范”。

2020年被内蒙古自治区党委宣传部追授“北疆楷模”。

2020年被中共中央委员会追授“全国优秀共产党员”。

2020年被中共中央、国务院、中央军委追授“全国抗击疫情先进个人”。

2020年被中央文明办追授“中国好人”,被内蒙古广播电视台追授“内蒙古十佳法治人物”。

2020年被中共兴安盟委全面依法治盟委员会办公室、中共兴安盟委政法委员会、中共兴安盟委宣传部、兴安盟司法局、兴安日报社评为首届兴安盟“十佳法治人物”。



入户走访。

抗击疫情 他是义无反顾的“逆行者”

突泉县是一座有爱的小城,何建华与从事教师职业的妻子和一双儿女就踏实地生活在这里,敬业奉献,简单幸福。可就在2020年1月26日这一天,家里的顶梁柱永远地倒下了,留给妻子的只有离开家执行任务前的一句话:“虽然今天我休息,但我有非典防控经验,执勤地点客运站又是我的辖区,情况我熟悉。”

他的这一举动,同事们早就习以为常。危难之时,何建华总会挺身而出,冲在前头。2003年非典防控是这样,当前疫情防控,他再一次主动请缨。

客运站是全县32万人民出行的交通枢纽,也是疫情防控的主战场。按照一级响应程序要求,2020年1月26日,突泉县客运站将迎来节后恢复营运的第一天,同时也是最后一天,客运班车将于26日24时停运。这一天的工作包括为出入流动人员进行登记、消毒、测试体温,并为因线路停运退票人员做好退票工作,同时做好群众的解释工作,客运站防控任务艰巨。原本放假休息的何建华匆匆吃过

早饭,就主动请缨,加入到疫情防控队伍中。他带领何平、王艳秋两名辅警提前守候在客运站内,紧张忙碌地协助疾控专业人员、站务人员工作。下班时间过了,吃饭时间过了……可他顾不上身体疲惫,顾不上休息,更顾不上吃饭。下午1时许,何建华突感身体不适,被送往突泉县人民医院抢救。当日晚9时许,何建华因小脑出血医治无效,不幸因公殉职。

“好兄弟,好战友,我们想念你!”“好公仆,好警察,我们舍不得你!”噩耗传来,何建华生前的同事和喜爱他的百姓们都难掩内心悲痛,泣不成声。何建华走后这几晚,家里总是灯火通明,那是他的一双儿女期盼着疼爱他们的父亲还能回到家,他们还能叫他一声“爸”!

匆匆逝去的是生命,而永远留下的是倾心为民、关键时刻全力以赴的公仆情怀和奉献精神。何建华,用春风化雨的付出,将人民警察为人民的情怀深深地印刻在了辖区群众、同事民警的心中、口中、脑中!

侦破案件 他是敢打敢拼的“多面手”

群众看公安,主要看破案。何建华始终把这句话记在心间,在破案中发挥善于做思想工作的长处,争当破案能手。

何建华性格平和,心思缜密,给人的第一印象就是可以信任的人。初到公安部门工作不久的何建华,在破案追逃的行动中就崭露头角。在1996年4月开始的全国“严打”统一行动中,突泉县公安局太和派出所的追逃逃犯工作取得了显赫的战果。作为派出所追逃专案民警之一的何建华通过走访观察,察觉到杀人潜逃嫌疑人刘某兄弟二人的家属知道二人行踪,便不厌其烦地为家属讲清政策法律,最终做通家属工作,让逃犯刘某兄弟二人放下思想包袱,在家人的陪同下投案自首。

2018年,全国开展深化吸毒人员五大战役行动,行动中,何建华敢拼敢冲,充分发挥社区民警阵地稳控和线索搜集职能,缜密侦查,成功破获一起跨省贩毒案件,将正在进行毒品

交易的犯罪嫌疑人刘某抓获。同时将吸毒人员张某、陈某一同抓获,当场缴获毒品2克。

育文派出所所长魏春辉清晰地记得,作为育文派出所一名“片儿警”,何建华每天骑着警用电动车往返于辖区走访巡查,三年来骑坏了两台警用电动车,他将警察的足迹留在辖区,把警察的形象留在百姓心间。

他不停地给社区、村、学校群众和学生上法制课,对城中村的治安问题进行整治。他帮助辖区中储粮直属储备突泉分库建立了一支专职联防巡逻队伍,建立了严密的防范体系,使粮库很少发生盗窃案件。提及此事,粮库干部职工都会发出由衷的赞叹:“粮库里发生偷盗的事很少,这多亏了何警官。”

据不完全统计,多年来,何建华共调解民事纠纷2600余起,查处治安案件1500多起,参与侦破刑事案件350余起,抓获违法犯罪人员1100余名,抓获网上逃犯4名。

社区治理 他是矛盾化解的“排头兵”

腿儿勤,眼睛里有事儿,群众中“聊友”多,脑瓜儿爱琢磨事儿,心肠热乎,这是民警同事和老百姓对何建华的共同印象。

何建华多年来也养成了没事儿就下片区去转转,唠唠嗑、叙叙旧的习惯。这些看似平淡无奇的日常工作,起到的效果却很大,但凡有案件发生的苗头,根据他数十年的公安经验,总能将矛盾及时化解。

一段时期以来,社区警务工作成为公安改革中一大难点。就拿突泉县突泉镇内来说,社区民警每人平均要管理1000到1500户以上的人口,警力少、任务繁杂,社区民警办公时间得不到保障,甚至常常出现情况摸不透,管控效果低的现象。鉴于此,何建华在所管辖区内构建了一个辖区信息网络,发挥了重大作用,一度治安案件频发的“挂号”社区,因为搭建了一个信息平台,社区治安环境得到明显改善。

何建华多年来在社区警务管理中形成的工作方法,经提炼总结形成了突泉县公安局“1+1+X”的社区管理工作模式,即1个社区民警+1个社区警务协管员+若干治安信息员,在一定程度上缓解了目前警力不足,社区民警入户时间得不到保障和各类社会信息收集不准确不及时的问题。

自运行“1+1+X”社区警务新模式以来,社区民警共排查化解矛盾纠纷300余起,收集各类线索680余条,直接破案23起,何建华也因此创造了辖区连续十年无重大刑事案件的最佳战绩。

服务群众 他是古道热肠的好民警

“我在您身边,有事您说话。”这是何建华常挂嘴边的一句话。每次入户走访排查,他都要拿出一张小小的民警联系卡,一句“有事您说话”,让社区居民倍感踏实和温暖,让警民的心更近了,情更暖了。

从2013年开始,兴安盟公安系统每年确定一个主题,在全盟范围内开展了“开门入户”争做群众贴心人活动。作为育文派出所的责任区民警,何建华都积极参与活动,带领辅警累计入户3000多户,入户率为98.3%,采集实有人口信息4700多人,采集率为97.2%;为群众办实事、做好事600余件;精心组织警民恳谈会15次,收到群众提出意见和建议90多条,有效地解决了服务群众“最后一公里”的难题,对辖区情况做到了“底数清、情况明、信息灵”,对群众做到了“进得去门,说得上话,交得了心”,真正做到了警民关系零距离,服务群众无死角。由于工作出色,2016年,何建华被兴安盟公安局党委授予“全盟十佳社区民警”称号。

2015年,何建华在入户中了解到辖区寄住人口刘某的小女儿因家庭困难濒临辍学。他与辅警何平给小姑娘捐款300元作为学杂费,还买来书包、笔、本。接到捐款和学习用具的小姑娘泪眼汪汪:“何叔叔是个大好人,我又可以上学了。”

十几年前的一天,那时办身份证还收工本费。一位辖区老太太手里拎只老母鸡找到何建华说:“何警官,我没有钱办身份证,看用这个老母鸡换一个身份证可以吗?”何建华二话没说,自己掏出20元钱为老太太交了办证的工本费。

何建华的爱人说,像这样为解决老百姓燃眉之急他掏腰包的事,每年都会发生20多次。何建华的爱人说,他们家何建华经常“偷”家里的食用油送给困难群众,家里人都见怪不怪了。

何建华就是这样一个人古道热肠的好人。他在悄然付出的同时,却从不张扬。直到牺牲后,领导和同事们还念叨,他老母亲80多岁需要照料,女儿正上大学需要用钱,弟弟还在农村种地需要资助,他家里还有一堆困难需要解决。然而,他带着对家人太多的歉疚和对公安事业执着的爱永远地走了。

(内蒙古政法队伍教育整顿领导小组办公室供稿)